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пен сію. Але тым, хто жа дае боль-

ша га да стат ку, леп ша га жыц ця, 

трэ ба раз ліч ваць на ўлас ныя сі лы. 

Аме ры ку ў ХІХ ста год дзі вя лі кай 

зра бі ла ад на каш тоў насць, якая 

ста ла каш тоў нас цю ўсіх аме ры-

кан цаў. Яна гу чыць на ступ ным 

чы нам: «Ка лі ў ця бе цяж кас ці, ка-

лі ты пра ва ліў ся — перш за ўсё 

гэ та твая ві на. Зна чыць, ты не да-

стат ко ва ак тыў на пра ца ваў дзе-

ля да сяг нен ня мэ ты і ты па ві нен 

пе ра асэн са ваць і пад во іць свае 

на ма ган ні. Не трэ ба ві на ва ціць 

ас тат ніх, трэ ба па ду маць, што ты 

сам мо жаш зра біць». Гэ та вель мі 

важ на, і сю ды вар та да даць са-

цы яль ную ад каз насць. Хоць тут я 

ха чу ад зна чыць, што ад каз насць, 

са бра насць, прад пры маль насць 

так са ма па він ны сты му ля вац ца.

— Анд рэй Ула дзі мі ра віч, га-

во ра чы пра змя нен ні ў Кан сты-

ту цыю, мно гія экс пер ты ка жуць 

пра не аб ход насць за ма ца ваць 

«пры яры тэт на цы я наль на га пра-

ва пе рад між на род ным». Але ўсе 

ве да юць, што Асноў ны За кон 

кра і ны — Кан сты ту цыя. Рас тлу-

мач це, ка лі лас ка, што ма ец ца на 

ўва зе пад та кой пра па но вай.

— У вось мым ар ты ку ле Кан-

сты ту цыі ска за на, што Рэс пуб лі-

ка Бе ла русь пры знае пры яры тэт 

агуль на пры зна ных прын цы паў 

між на род на га пра ва і за бяс печ вае 

ад па вед насць ім за ка на даў ства. 

Мы па га дзі лі ся з прын цы па мі між-

на род на га пра ва, якія за фік са ва ныя 

ў Ста ту це Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 

На цый. Га вор ка ідзе пра су ве рэ ні тэт 

на цый, пра не ўмя шан не ва ўнут ра-

ныя спра вы су ве рэн ных дзяр жаў, 

пра ад мо ву вы ка ры стан ня сі лы ў 

вы ра шэн ні між на род ных спрэ чак. 

Гэ та ас но ва для нар маль на га мір-

на га раз віц ця і пра вя дзен ня мір най 

знеш няй па лі ты кі. Гэ тыя агуль на-

ўжы ва льныя прын цы пы — кра е ву-

голь ны ка мень на ша га на цы я наль-

на га за ка на даў ства. Ва ўсім ас тат-

нім на цы я наль нае за ка на даў ства 

мае пры яры тэт у на шай кра і не. Мы 

пры зна ём фун да мен таль ныя прын-

цы пы між на род на га пра ва і там, дзе 

ба чым ка рысць для ся бе, да лу ча ем-

ся, ста но вім ся ўдзель ні ка мі між на-

род ных кан вен цый і па гад нен няў. 

Яны ра ты фі ку юц ца і да паў ня юць 

на шу сіс тэ му за ка на даў ства.

У 1990-я га ды лі чы ла ся, што 

між на род ныя да га во ры па він ны 

пе ра ва жаць над на цы я наль ным 

за ка на даў ствам. Та ды на ней кі 

час усе па ве ры лі, што хут ка мы 

бу дзем жыць у адзі ным све це з 

між на род ны мі за ко на мі, якія ўсю-

ды бу дуць ад ноль ка ва дзей ні чаць 

не за леж на ад між на род ных юрыс-

дык цый. Мы лі чы лі, што гэ ты свет 

бу дзе за сна ва ны на спра вяд лі вых 

і ўні вер саль ных прын цы пах. На 

жаль, па чы на ю чы з 2009 го да, мы 

ўпэў ні лі ся, што та кі свет ні хто на-

ват не спра ба ваў бу да ваць. За хад, 

атры маў шы ў 1991 го дзе карт-

бланш на бу даў ніц тва гла баль най 

сіс тэ мы, у пер шую чар гу за ня ўся 

ства рэн нем іе рар хіч най сіс тэ мы, 

за сна ва най на ня роў на сці. Яд ро 

за ход ня га све ту вы цяг ва ла да дат-

ко выя маг чы мас ці з кра ін-пе ры фе-

рый (у тым лі ку і нас), каб за бяс пе-

чыць са бе больш вы со кі ўзро вень 

жыц ця. Гэ та не спра вяд лі ва. І сён ня 

боль шасць кра ін хо ча змя ніць та-

кую струк ту ру све ту.

— Вя лі кі рэ за нанс вы клі ка ла 

пра па но ва пры браць з Кан сты-

ту цыі нор му аб імк нен ні Бе ла ру-

сі да нейт ра лі тэ ту, але да даць 

фра зу аб тым, што Бе ла русь 

вы клю чае ва ен ную агрэ сію са 

сва ёй тэ ры то рыі. З пунк ту гле-

джан ня між на род най па лі ты кі, 

дып ла ма тыі, на коль кі гэ та ак ту-

аль нае і па трэб нае ра шэн не?

— Гэ та бы ло зроб ле на аб са-

лют на апраў да на. Па няц це нейт-

раль на га ста ту су Бе ла ру сі ўзнік ла 

ў Кан сты ту цыі ў 1990-я га ды. Та ды 

ак тыў на аб мяр коў ва ла ся ства рэн не 

сіс тэ мы бяс пе кі Еў ро пы. Бы ла вель-

мі па пу ляр най ідэя ства рыць зо ну 

нейт раль ных кра ін па між буй ным 

ва ен ным утва рэн нем НА ТА і вя лі кай 

ва ен най дзяр жа вай Ра сі яй. Мер ка-

ва ла ся, што нейт раль ныя кра і ны бу-

дуць ства раць пэў ную дыс тан цыю і 

тым са мым за ма цоў ваць бяс пе ку 

Еў ро пы. Ка лі б гэ ты ка лі дор іс на ваў, 

у яго ўвай шлі б Фін лян дыя, кра і-

 ны Пры бал ты кі, Поль шча, Укра і на, 

Бе ла русь, Венг рыя, Сла ва кія, Ру-

мы нія і Бал га рыя як мі ні мум. І мы 

пад трым лі ва лі гэ тую ідэю. Больш 

за тое, на ват спра ба ва лі ра біць кро-

кі, якія пры вя лі б да яе рэа лі за цыі. 

Маг чы ма, гэ та бы ло і на іў на, але 

з пунк ту гле джан ня ўма ца ван ня 

бяс пе кі вы гля да ла пра віль на. І мы 

на ват за пі са лі гэ та ў свае ўяў лен ні 

аб нейт ра лі тэ це. Сён ня вы свет лі-

ла ся, што па спя ша лі ся. Усе кра і ны 

ад мо ві лі ся ад гэ тай ідэі. Час змя-

ніў ся, і боль шасць на зва ных кра ін 

ста лі чле на мі НА ТА. Акра мя та го, у 

ХХІ ста год дзі, ка лі рэ гі я на лі за цыя 

ста но віц ца гла баль най тэн дэн цы яй, 

ка лі не маг чы мая гла баль ная вай-

на, але рас це коль касць ла каль-

ных кан флік таў, дзяр жа ва мо жа 

вы жыць толь кі ў бло ках з ін шы мі 

кра і на мі. Не толь кі эка на міч ных, але 

і ва ен ных. Мы з'яў ля ем ся чле нам 

та ко га бло ка — Ар га ні за цыі Да га во-

ра аб ка лек тыў най бяс пе цы. І плюс 

у нас Са юз ная дзяр жа ва з Ра сі яй. 

Па вя лі кім ра хун ку, мы мо жам ад-

чу ваць ся бе аб са лют на спа кой на 

пад сва ім мір ным не бам, дзя ку ю-

чы су мес най аба рон най па лі ты цы 

Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі. Та кім чы нам, 

вы клю ча ю чы па няц це нейт ра лі тэ-

ту, мы ўзгад ня ем па ла жэн не ў Кан-

сты ту цыі з рэ аль ным ста но ві шчам. 

Але ж пад крэс лі ва ем, што Бе ла русь 

ні ко лі не бу дзе пра во дзіць агрэ сіў-

ную знеш нюю па лі ты ку.

— Ка мен ту ю чы ра шэн не 

аб' явіць 2022-і Го дам гіс та рыч-

най па мя ці, вы пад крэс лі лі, што 

з вы пра ба ван ня мі спраў ля юц ца 

лепш за ўсё тыя на цыі, якія доб-

ра па мя та юць свой гіс та рыч ны 

во пыт. На ваш по гляд, ці мож на 

за ха ван не гіс та рыч най па мя ці і 

па ва гу да яе лі чыць на цы я наль-

най ідэ яй на шай кра і ны?

— Гэ та мож на лі чыць ад ным з 

кам па не нтаў на цы я наль най ідэі. 

У ХХІ ста год дзі кан ку рэн цыі па між 

кра і на мі раз горт ва юц ца ў сфе ры 

эка но мі кі ці ідэа ло гіі. Усім вя до ма, 

што сал дат пе ра ма гае не він тоў-

кай, а сва ім ду хам. У раз віц ці на-

цыі пра соч ва ец ца та кі ж прын цып. 

Дух на цыі, ма раль ны ўздым гра-

мад ства мае прын цы по вае зна чэн-

не для даб ра бы ту і рыў ка на пе рад. 

Ве дан не сва ёй гіс то рыі, ад чу ван не 

та го, што на шым на ро дам прой-

дзе ны вя лі кі шмат вя ко вы шлях, 

дае ўпэў не насць іс ці да лей і раз-

ві вац ца. Гэ та вя лі кая сі ла і ад на ча-

со ва аба вя зак, ад каз насць пе рад 

па пя рэд ні мі па ка лен ня мі. Ска жа ю -

чы гіс то рыю, мож на лёг ка за біць 

гэ ты дух, вы клі каць у на ро да па-

чуц цё со ра му за сваё мі ну лае, 

ня ўпэў не насць. Ча му мы га во рым 

аб ін фар ма цый най ці псі ха ла гіч най 

вай не. Яна як раз і за клю ча ец ца ў 

тым, каб па зба віць пра ціў ні ка во лі 

да раз віц ця і са ма ўдас ка на лен ня, 

ад няць у яго гэ ты дух. І ве дан не 

гіс то рыі ады гры вае ро лю вак цы ны 

ад та кой зброі. Та му мы па він ны 

аба ра няць сваю гіс то рыю і са ма-

да стат ко васць гіс та рыч на га шля ху 

бе ла рус кай па лі тыч най на цыі.

— Анд рэй Ула дзі мі ра віч, вы 

пра во дзі це ня ма ла су стрэч у 

роз ных га ра дах кра і ны. На ваш 

аса біс ты по гляд, якія на строі ў 

лю дзей вы клі кае транс фар ма-

цыя, праз якую сён ня пра хо-

дзіць кра і на.

— На шым лю дзям для та го, каб 

ад чу ваць ся бе са ма да стат ко вы мі, 

па трэб ная ней кая ўзвыш аная ідэя 

ў жыц ці. Я ба чу, што бе ла ру сы не 

го няц ца за над звы чай вя лі кім ма-

тэ ры яль ным да стат кам. Ім важ ней 

ба чыць сэнс у сва ім жыц ці, у сва ёй 

дзей нас ці, ба чыць перс пек ты вы не 

толь кі для ся бе, але і для сва іх дзя-

цей. Асаб лі ва тое ад чу ва ец ца ў рэ-

гі ё нах, дзе жыц цё не та кое імк лі вае 

і праг ма тыч нае, як у ста лі цы. Сён ня 

ўсе ідэа ло гіі, па бу да ва ныя толь кі 

на за бес пя чэн ні ма тэ ры яль на га 

спа жы ван ня, цер пяць крах. Лю дзі 

па чы на юць больш ца ніць тра ды-

цый ныя ча ла ве чыя каш тоў нас ці, 

сяб роў ства, уза ем ную пад трым ку. 

Я вель мі ра ды, што бе ла ру сы гэ та 

ра зу ме юць і ўсё больш звяр та юць 

ува гу на та кія прын цы пы.

— Як ака за ла ся, жыць у пе ра-

лом ныя мо ман ты гіс то рыі ці ка ва, 

але скла да на. А як аса біс та вам 

быць не прос та свед кам, а не па-

срэд на ўдзель ні чаць у пе ра лом-

ных гіс та рыч ных па дзе ях?

— Я па чы наў сваю пра цоў ную 

дзей насць у 1985 го дзе, у пе ры яд 

пе ра бу до вы. За тым на ста лі 1990-я, 

пе ры яд раз ва лу Са вец ка га Са ю-

за. Гэ та бы лі вель мі цяж кія га ды. 

Мно гія лю дзі, стра ціў шы ары ен-

ці ры, не спра ві лі ся. Мне так са ма 

бы ло ня прос та пры вык нуць да но-

ва га па рад ку. Але мне тое ўда ло ся. 

Ча сам у мя не ўзні кае ад чу ван не, 

што дзя ку ю чы ўсім тур бу лент ным 

тэн дэн цы ям я вяр та ю ся ў сваю ма-

ла досць. Дзя ку ю чы та кім аса цы я -

цы ям, ад та го, што паў та ра ец ца 

мой жыц цё вы цыкл, мне ляг чэй. 

Мне ўда ло ся вы пра ца ваць пэў ны 

фі ла соф скі па ды ход да жыц ця на 

асно ве зна ём ства з тым, як жы-

вуць ін шыя кра і ны. Я шмат ез дзіў 

па све це і ба чыў мно гія су поль нас-

ці знут ры. Гэ та на дае пэў ны ап ты-

мізм. Я ду маю, у нас шмат унут-

ра ных рэ сур саў, якія да па мо гуць 

пе ра адо лець усе цяж кас ці.

У кі тай цаў ёсць зна ка мі тая пры-

каз ка, якая ўспры ма ец ца як пра-

клён, — «каб ты жыў у пе ра лом ны 

час». Але мы не вы бі ра ем час, у 

які жы вём. Мы прос та апы на ем ся 

ў пэў най гіс та рыч най сі ту а цыі. І ад 

нас па тра бу ец ца пра явіць мак сі мум 

ста ноў чых якас цяў і маг чы мас цяў, 

каб за бяс пе чыць па зі тыў ны сцэ на-

рый жыц ця для ся бе, сва іх род ных, 

свай го на ро да і кра і ны.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

НЕ ПРА ВЯ РА ЕЦ ЦА 
СІ ТУ А ЦЫ ЯХ»

Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір Ма кей су стрэў ся з 

прад стаў ні ка мі гра ма дзян скай су поль нас ці Літ вы, ку ды ўвай шлі 

гра мад скія і куль тур ныя дзея чы, прад пры маль ні кі. Ён пад крэс-

ліў не аб ход насць дыя ло гу па між кра і на мі, а гос ці ў сваю чар гу 

за клі ка лі бе ла ру саў не паў та раць іх па мы лак, за хоў ваць сваю 

дзяр жа ву.

«ТРЭ БА ЗРА БІЦЬ УСЁ МАГ ЧЫ МАЕ, 
КАБ НЕ ДА ПУС ЦІЦЬ КАН ФЛІК ТУ»

Ула дзі мір Ма кей рас ка заў: як толь кі да ве даў ся, што прад стаў ні кі гра-

ма дзян скай су поль нас ці Літ вы хо чуць на ве даць на шу кра і ну, ад на знач на 

пад тры маў гэ ту ідэю. Больш за тое, аб ві зі це быў пра ін фар ма ва ны кі-

раў нік дзяр жа вы, які па га дзіў ся, што су стра кац ца і вес ці дыя лог трэ ба.

— Тое, што вы пры еха лі, — доб ры знак, доб ры сіг нал. Гэ та свед-

чыць аб тым, што ёсць пэў ная част ка лі тоў ска га гра мад ства, дзе іс нуе 

ра зу мен не та го, што дыя лог па між су се дзя мі не аб ход ны, — пад крэс ліў 

Ула дзі мір Ма кей. — Гэ ты прын цып заў сё ды скла даў асно ву дзяр жаў-

най знеш няй па лі ты кі. Не сак рэт, што на шы ад но сі ны не заўж ды бы лі 

бяс хмар ны мі. Ме лі мес ца і праб лем ныя, і па зі тыў ныя мо ман ты. Гэ та 

да ты чыц ца і на шай мі ну лай гіс то рыі. Але мы не лі чым, што гэ та на го да 

пры пы няць або раз ры ваць кант рак ты. Мы за ці каў ле ныя ў тым, каб та кое 

па сту паль нае раз віц цё іс на ва ла і ў да лей шым у на шых ад но сі нах.

Кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства ад зна чыў, што сён ня ў рэ-

гі ё не і све це ў цэ лым на зі ра ец ца імк лі вы рост не да ве ру па між кра і на-

мі. А не ка то рыя дзяр жа вы, маг чы ма, зна хо дзяц ца на па ро зе но вай 

га ра чай вай ны.

— Мы не ха це лі б та ко га раз віц ця па дзей. З на шай гіс то рыі мы ве-

да ем, што гэ та та кое, — пад крэс ліў мі ністр. — Трэ ба зра біць усё маг-

чы мае, каб не да пус ціць та ко га раз віц ця па дзей, та ко га кан флік ту.

Акрэс ліў Ула дзі мір Ма кей і сі ту а цыю ў Бе ла ру сі, ад зна чыў шы, што 

ця пер у кра і не ад бы ва ец ца па лі тыч ная транс фар ма цыя, ідзе ра бо та 

над змя нен нем Кан сты ту цыі.

— Хтось ці ка жа, што ў нас дык та ту ра, але, па вер це, мы за ці каў ле ны 

ў тым, каб іс на ва ла аль тэр на тыў нае мер ка ван не. Больш за тое, мы за-

ці каў ле ны, каб і гра ма дзян ская су поль насць смя лей вы каз ва ла ней кія 

свае іні цы я ты вы і аль тэр на тыў ныя пунк ты гле джан ня. Агуль на вя до ма, 

што ў спрэч цы на ра джа ец ца іс ці на, — ска заў мі ністр. — У нас га то вы 

слу хаць і чуць аль тэр на тыў нае мер ка ван не гра ма дзян скай су поль нас ці. 

Але зра зу ме ла, што гэ та мер ка ван не па він на быць кан струк тыў ным 

і на цэ ле ным на за ха ван не дзяр жаў нас ці Бе ла ру сі, па сту паль нае раз-

віц цё дзяр жа вы і гра мад ства.

«ТУЮ ПА ЛІ ТЫ КУ, ЯКУЮ ПРА ВО ДЗІЦЬ УЛА ДА ЛІТ ВЫ 
Ў АД НО СІ НАХ ДА БЕ ЛА РУ СІ, МЫ НЕ ПАД ТРЫМ ЛІ ВА ЕМ»

Лі тоў скі юрыст і гра мад скі дзе яч Ёнас Ка валь скіс ад зна чыў, што 

вы ву чае ка ля ро выя рэ ва лю цыі, та му доб ра ра зу мее, што ад бы ва ла ся 

ў Бе ла ру сі ў 2020-м.

— І ў на ша га на ро да ёсць глы бо кае ра зу мен не та го, што ў вас ад-

бы ва ец ца. Тую па лі ты ку, якую пра во дзіць на ша ўла да ў да чы нен ні 

да Бе ла ру сі, мы не пад трым лі ва ем. Мы ма ем ін шы пункт гле джан ня і 

мо жам кан ста та ваць: у Літ ве па мя та юць сяб роў скія ад но сі ны з ва шым 

на ро дам, з ва шай дзяр жа вай. Мы ха це лі б, каб яны і да лей раз ві ва-

лі ся ў рэ чы шчы сяб роў ства і доб ра су сед скіх ад но сін, грун ту ю чы ся на 

між на род ным пра ве і агуль ных прын цы пах між на род ных ад но сін, — 

пад крэс ліў Ёнас Ка валь скіс.

Кі раў нік дэ ле га цыі, гра мад скі дзе яч Эры ка Швян чо не нэ на га да ла, 

што Бе ла русь і Літ ву аб' яд ноў ва юць не каль кі ста год дзяў агуль най 

гіс то рыі.

— І мы не мо жам гэ та га за быць. Мы дзя ку ем вам за тое, што вы за-

хоў ва е це гіс то рыю, да гля да е це ста рыя за мкі — гэ та вель мі пры го жа.

Яна ад зна чы ла, што ёй вель мі прык ра «з-за ўсіх не пры го жых учын каў» 

лі тоў скай дзяр жа вы, ка лі ад но сі ны па між кра і на мі па гор шы лі ся і «Бе ла-

русь вы ра шы лі аб' явіць во ра гам». Та му, як прад стаў ні кі лі тоў ска га на ро да, 

яны вы ра шы лі пры ехаць у Бе ла русь і вы ка заць сваё мер ка ван не.

— Ва ша кра і на для нас заў сё ды бы ла доб рай і су сед скай. Шка да, 

што так зда ры ла ся. Мы ез дзі лі ад но да ад на го, су стра ка лі ся, і так 

хо чац ца гэ та за ха ваць. Жы ха ры Літ вы на са мрэч ве да юць, што ўсё 

так раз ві ва ец ца толь кі та му, што гэ та вы гад на аме ры кан ска му бо ку, 

ка неш не, мы гэ та ба чым.

У той жа час Эры ка Швян чо не нэ пад крэс лі ла, што га на рыц ца бе ла-

ру са мі, якія за ха ва лі кра і ну, не да лі па дзя ліць дзяр жаў ную ма ё масць.

— Па куль уся ма ё масць ва ша, яна не ста ла чы ёй сьці, як у нас у Літ-

ве. Мы ду ма лі, што пас ля та го, як мы атры ма ем сва бо ду, гэ та ўсё бу дзе 

на ша, мы бу дзем мець яшчэ бо лей маг чы мас цяў. Але вый шла не так. 

Тое, што бы ло на ша, па кры ху ста ла чу жым. Та му за хоў вай це свае прад-

пры ем ствы, бо гэ та ва шы пра цоў ныя мес цы. Тое, што за раб ля юць гэ тыя 

прад пры ем ствы, ідзе на ка рысць ва шай ме ды цы ны, аду ка цыі, са цы яль-

най сфе ры. І вы ад чу ва е це ся бе ўпэў не на. У нас ме ды цы на і аду ка цыя 

толь кі на па ло ву дзяр жаў ная, і прос та му ча ла ве ку скла да на вы жыць у 

та кім ася род дзі. Вы па він ны па гля дзець на па мыл кі, якія зра біў наш на-

род, і не паў та раць іх. За ха вай це сваю пры го жую дзяр жа ву.

На пры кан цы кі раў нік дэ ле га цыі ад зна чы ла, што яны лю бяць сваю 

кра і ну, але па ва жа юць і су се дзяў.

— Нам не па трэб на вай на, мы хо чам мір на вы хоў ваць дзя цей, жыць, 

ства раць, бу да ваць.

Але на КРА ВЕЦ.

«У нас га то вы слу хаць 
і чуць аль тэр на тыў нае 

мер ка ван не, але яно му сіць 
быць кан струк тыў ным»

У Бе ла русь пры еха ла дэ ле га цыя 
гра ма дзян скай су поль нас ці Літ вы

Ула дзі мір МА КЕЙ: 


